



[首页](#)
[领导讲话](#)
[校园快讯](#)
[专题报道](#)
[院系风采](#)
[媒体视角](#)
[讲座信息](#)
[复旦论坛](#)
[校内公告](#)
[校主页](#)

校园快讯

中国软实力建设论坛在我校举行



新闻中心讯 2009年8月14日，由复旦大学社会科学高等研究院、南风窗杂志社共同举办的“新中国，走向世界——中国软实力建设论坛”在复旦大学光华楼东主楼102报告厅举行。

前驻法大使、外交学院院长吴建民，复旦大学特聘教授、复旦大学社会科学高等研究院院长邓正来，上海国际金融学院院长陆红军，暨南大学东南亚研究所教授庄礼伟，中国社会科学院教授于建嵘在会上发表主旨演讲。上海社会科学联合会副书记、复旦大学校长助理桑玉成，《南风窗》杂志社社长陈中等嘉宾出席论坛开幕式。

国内多家媒体包括《第一财经日报》、《东方早报》、《新闻晨报》、《中国日报》、《解放日报》、《新民周刊》、《上海日报》、凤凰卫视、东方卫视、新浪网、搜狐网、网易、大洋网，以及新加坡联合早报、日本朝日新闻的记者和独立撰稿人也参加了这次论坛。

开幕式和主题演讲由桑玉成教授主持。在开幕式上，邓正来教授代表复旦大学社会科学高等研究院向吴建民大使颁发了社会科学高等研究院名誉教授证书。

吴建民大使做了热情洋溢的发言。他十分高兴成为复旦高研院的首位名誉教授，并谈及对当前社会问题特别是学界问题的看法。首先，吴大使谈及市民社会，指出世界和中国正处在一个十字路口，亦处在一个思考的年代，他看到高研院正在研究这方面的问题，称赞这是好的做法；其次，他谈到自己对复旦这所名校的印象，提到这里有一定的学术自由和独立思考，校园文化丰富多彩，学生们思想较为活跃，复旦为国家特别是外交部培养了很多优秀的人才；再次，吴大使说起自己对上海的感受，在这个海派文化和小市民文化共同起作用的地方，如今有很多值得深入研究和思索的地方，包括著名品牌和公司的减少甚至消失；最后，吴大使感谢主办单位的盛情邀请，表示非常愿意参加问题的讨论，期待听到专家、听众和记者朋友们共同参与、积极讨论的声音。

南风窗杂志社陈中社长在致辞中表示，改革开放三十年，中国成为了全球最快速的经济增长体，不过中国社会在转型期也出现了很多问题。下一个三十年是一个社会建设的三十年，要解决一个新中国怎么走向世界的问题。他希望举办这次论坛，通过专家们的讨论，发表各自的见解，给大家一些启发。此外，陈社长表达了在南风窗创办25周年的今天，希望大家和南风窗一起思考中国社会发展中的深层次问题。

上午共有三位嘉宾进行主旨讲演。第一位演讲的是暨南大学东南亚研究所的庄礼伟教授，他演讲的题目是“中国建设性崛起”。庄教授首先指出抱怨是一种权利，中国民间的温和和激烈的抱怨声在古代社会从未停止，全球范围内正常的社会大都存在着抱怨；抱怨作为一种公民正当权利和健康的社会机制应当提倡而不应当反对；但抱怨也应当有质量有证据，庄教授提出了民间痛苦指数和税收负担痛苦指数来具体地衡量抱怨。其次，抱怨不应成为一

- ◆ 2009年9月3日
- ◆ 星期四
- ◆ 联系我们

校内公告

- ◆ 复旦大学校友会成立大会在线报名
- ◆ 《耶鲁全球在线复旦版》开通
- ◆ 复旦管理学奖励基金会2009年度“复旦管理学杰出贡献奖”获奖候选人公示
- ◆ 2009年秋季复旦大学教育收费公示表
- ◆ 2009年暑期应急献血通知
- ◆ 2009年度复旦大学脑科学研究院开放研究课题基金申请指南

更多...

媒体链接



种性格。中国现代社会中等阶层、弱势群体和残疾人群体生活并不开心，其间均存着一定的抱怨情绪。当抱怨上升为仇恨，它将具有极强的破坏性，对个体生命和社会稳定均有伤害，常让社会和个人得不偿失。最后，要从受害者心态走向建设者心态，去追求一种建设性的崛起。具体包括发展节能型、环境友好型的经济，不尽在经济的数量和质量上达到世界前茅，更重要的是力图为人类文明的发展做出原创性的贡献。

复旦大学特聘教授、复旦大学高研院院长邓正来教授做了题为“中国软实力建设与中国学术研究走向世界”的演讲，邓教授首先提出了两个问题“什么是大国”、“我们在讨论软实力的问题上忽视了什么”。显然成为经济大国并不是成为大国的充分条件，我们在讨论软实力的问题上恰恰忽视了承认度和学术这两个问题。其次，中国学术走向世界的背景，即中国与世界结构的关系问题，中国从世界游戏的局外人成为局中人，以主权平等的原则进入“中心—边缘”结构中，以承认既有游戏的规则换取了对现行游戏和未来游戏规则的发言权。但真正的现实是我们发不了言，我们没法为世界提供我们的意见，原因在于我们没有对中国未来的理想图景，也没有世界未来的理想图景。不知不觉中，我们把对未来的想象力丢掉了。尤为重要的是，中国哲学社会科学需要重新发现当下的中国，进而对中国的经验给出我们自己的认识。要做到这一点，意味着我们必须回答我们究竟拿什么样的学术贡献给世界学术殿堂，贡献给未来这个问题。答案包含在中国的深度研究之中，具体地说，要兑现三项使命：实现中国学术的自主性，打破西方化；实现跨学科研究，避免唯学科化；实现整体主义，打破狭隘的知识地方主义。

上海国际金融学院院长陆红军教授从行为学和金融学的角度指出在建设中国软实力的过程中特别要注重防止虚实力，这对于当前经济发展具有极其重要的作用。陆教授详细介绍了自己全程参与上海国际金融中心建设的遇到的种种问题，从国家战略到运作细则，从国际学术会议到具体课题研究，特别是与复旦大学世界经济研究所、复旦大学国际金融系、同济大学经济学院与管理学院、上海交通大学上海高级金融学院、上海财经大学经济学院的合作过程与意向。陆教授的演讲还谈到一个国家的核心竞争力常在于其国民发现问题、定位问题、解决问题的能力，以及中国从人力资本大国如何走向人才资本的强国的的问题。

下午的议程分为主题演讲和圆桌会谈两个单元。第一位演讲嘉宾是中国社会科学院农村所社会问题研究中心主任于建嵘教授，于教授围绕“和谐社会，走向世界”开始讲演，他首先指出中国社会的抱怨是客观存着的，剖析了社会各界对于和谐社会的责任和义务。他针对建立和谐社会重点提出了四点解决办法：其一，明确清晰的产权制度；其二，建立权威的司法机构；其三，完善高效的代议系统；其四，保障开放的媒体环境。结合本次论坛主旨，中国社会软实力的建设关键在于进一步增强人们对制度的认同感和信心力。

第二位演讲嘉宾是前驻法大使、外交学院原院长、著名外交家吴建民先生，他演讲的题目是“中国渐进融入世界”。吴大使指出21世纪是中国人走向世界的世纪，也是外国人走向中国的世纪，这要求我们必须走出百年耻辱造成的受害者心态，以一种新的姿态走向世界。如何行动，吴大使讲了三点看法：第一，明确中国与世界的关系发生了历史性变化，和平与发展已成为当今世界和当今中国的主题；第二，悲情心理、受害者心理已经不符合时代的要求了，历史上，中国民族是自信、包容、大度的民族，事实上，这些年来，在处理国际事务的过程中，我国根据韬光养晦精神的指导日益成为世界发展上的主角；第三，充分认识“人类从来没有像今天这样休戚与共”这句话的深刻含义，做一个平等、理性、包容、谦逊、自信的中国人。

吴大使的演讲获得了全场观众热烈的掌声。之后，观众们就上访事件、悲情主义、疏导爱国热情等问题向大使提问。他严谨而不乏幽默地回答了大家的提问，强调当今中华民族的最大利益在于实现中国现代化建设的“三步走发展战略”，在与外部世界处好关系的基础上通过改革开放实现国家的繁荣与统一。并寄希望于当代国人特别是青年人全面、客观、深入地看待整个世界，尽量避免简单的走极端式的非此即彼的思维，避免着急下一些笼统的跳跃式的判断，通过换位思考和理性分析，更加关注问题的复杂性和多面性，进而找到解决问题的最恰当的方案。

接下来是记者和演讲嘉宾的互动环节。吴建民大使、庄礼伟教授、于建嵘教授、邓正来教授、《东方早报》简光洲记者环席而坐。嘉宾们首先讨论了全天演讲涉及的主要内容，进而就媒体的作用和如何更好地对外国解释和说明国内的问题发表了各自的意见。

下午5点，本次论坛圆满结束。

附录一：吴建民大使受聘感言

各位来宾、复旦大学的老师和同学们：

大家好。非常感谢桑玉成教授的介绍，很高兴复旦大学社会科学高等研究院聘请我担任名誉教授。因为现在，中国和世界正处在一个思考的年代，一个百家争鸣的局面正在形成，事实上，中国和世界发展的方向已经指明，但这个发展过程当中，特别是中国，作为一个拥有13亿人口的大国，有很多问题亟待解决，我们还没有现成的解决方案。

刚才在会客厅里，我们大家讨论了很多问题，比如说公民社会，这个概念在世界上于冷战之后讨论得越来越多，在中国，特别是在5.12大地震之后，同样受到广泛关注。

我在观察和思考这个问题的时候，常常反复问自己，这是社会进步的产物还是社会倒退的产物？总的来说，现在倾向于认为它是一个社会进步的产物。举两个例子：其一，北京成立了一个绿色公司，今年在地球日（4月22日）开办了中国绿色公司年会，这就是中国公民社会在发展的例证。这个绿色企业的年会由企业特别是民营企业主动开办。民营企业已经意识到自己的社会责任，意识到地球面临的严峻挑战，主动倡议搞一个绿色公司，全世界都很重



视这个东西。其二，前不久我出席了世界能源论坛，它也是来自公民社会，它的模式很有意思，即民办官助，老百姓提出来的建议，政府给予具体的支持，这是一个很好的例证。

可是，人们对公民社会的理解不大一样，在5.12大地震之后人们对它的理解在逐步加深，一些正面的提法多了。刚开始，作为中国外交战线上的工作人员，我常听到一些国内的同志说，这是西方的概念，中国人讲西方的概念就似乎有一点消极的成分，有一点贬义在里面，实际上人们在渐渐认识它。中国是政府为主导的，但是民间声音的重要性在上升，例如去年奥运会火炬传递过程中，出现一些问题，然后爱国网民的反映，引起了世界的重视，对世界，特别是西方世界的行为产生了影响，有利于奥运会后来顺利地进行。

世界在一个十字路口，一定程度上中国也处在一个十字路口，到底怎么做，大家在思考，在这个思考的过程当中，复旦大学创办了社会科学高等研究院，进行这方面的思索，研究这方面的问题，对于社会的发展，这是一件好事情，所以我愿意来。

第二，我对复旦是很有感情的，我的朋友陈建是复旦毕业的，70年代我们在联合国合作很好，通过他我了解了很多复旦的信息。外交部复旦的学生不少，从学生的质量感觉复旦是一个名校，一个很好的学校，我是97年第一次跟复旦接触，当时我在日内瓦当大使，政府突然一纸调令把我调到北京，让我给学生们讲人权，到复旦大学来，这里学生们的表现使我很感动，因为当时是礼堂挤得满满的，大概有一千多人吧，有七八十个学生站着听我讲过，我讲了三个多小时，学生们，大都是独生子女，他们站着听你讲话，说明他们有一种求知的欲望，他们对问题有思考有兴趣。

另外，我通过我的好朋友上海社科院院长王荣华教授也对复旦有了更多的解。复旦培养了很多人才，为什么能培养这么多人才？跟这个学校的校园文化有很大的关系，一种校园文化就是一方沃土。复旦，有一定的独立思考与学术自由，所以这里的思想比较活跃。今天，在世界和中国均在大变化的情况下，复旦这方沃土，是不是会孕育出来一些好的思想，这些思想是不是对社会的发展将有触动，我对它有信心，不过这要靠后来的历史发展来证明。以上是另一个方面的原因。

前些年我到小平同志的故里广安去了一趟，因为我是在法国当大使，我就去了解邓小平什么时候去法国的，一了解，他是1920年10月19号去法国，1926年1月7号离开的，去的时候16岁，走的时候21岁，小平同志的这段经历很重要，对后来小平同志提出改革开放有帮助。到小平同志的故里去一考察，我发现邓小平是一位独立思考的领导人。事实上，如果没有一点独立思考，中国特色社会主义理论会出现么？如果都选择盲从，都拜倒在权威面前，中国会有今天这样好的面貌？

第三，上海一直是一个出思想的地方，共产党在这里诞生，很多大家也在上海。最典型的是浦东，浦东创建初期的气势至今给我留下了难忘的印象。94年我在出去当大使之前要了解国内的情况，当时我作为外交部新闻司司长到了上海，浦东新区筹委会主任赵启正带了一批人来见我，跟我座谈，他们向全世界的大城市提出了三个问题：首先，你们的城市在建设过程当中，有什么成功的经验？其次，你们的城市在建设过程当中，有什么失败的教训？再次，二十一世纪中，城市建设应该怎么办？这三个问题，出得多好啊！你感觉他们的思想非常开放，走在时代发展的前列。所以浦东发展不是偶然的，你到这个地方去了之后，你感觉耳目一新。后来我到法国当大使，跟法国人说，法国人都听愣了，说能提出这三个问题，那说明他们的胆识不简单。

上海历来有两种文化：一种是海派文化，一种是小市民文化。两种文化都在起作用，改革开放三十年后的今天，有很多问题诸如上海的名牌和本土龙头企业似乎越来越少等等都值得我们思考，所以我愿意到这里来。上海有个国际问题研究中心，原来主席是汪道涵同志，汪老是我十分敬重的老同志，他是杰出知识分子的代表，革命时期和建设时期他的思想都很了不起，我非常敬佩他，后来汪老走了之后，他们想让我来牵头，我也很愿意来，这就使得我到上海的机会多了。

总而言之，很高兴接受你们的邀请，我非常愿意和大家一起讨论问题，谢谢！

附录二：吴建民大使简介

吴建民，现任中国战略与管理研究会副会长，中国外交学院教授，中国外交部国际咨询委员会委员，欧洲科学院院士、副院长，国际展览局名誉主席等职。

吴建民出生于1939年，1959年毕业于北京外国语学院法语系，1959年到1971年曾为毛泽东、周恩来等老一辈国家领导人担任过法语翻译。1971年，他成为中国驻联合国第一批代表团工作人员。在他四十多年的外交生涯中，历任中国常驻联合国代表团参赞，中国驻比利使馆、驻欧共体使团政务参赞，外交部新闻司司长及发言人，中国驻荷兰大使、中国常驻联合国日内瓦办事处和瑞士其他国际组织常驻代表、大使，中国驻法国大使，中国外交学院院长，中国国际关系学会常务副会长，全国政协外委会副主任，全国政协副秘书长兼新闻发言人等职。他曾于2003-2007年任国际展览局主席，是担任这一职位的第一位亚洲人。

2003年荣获希拉克总统授予的荣誉勋级会大将军勋章。

吴建民先生在外交战线上工作多年，学识渊博，温文尔雅，素质修养极高，尤其善于交流沟通。他坚持不懈地利用一切机会和方法，以外国人能够接受和理解的方式，把中国这个千年文明古国推介给国外，为中国的外交事业和现代化建设做出了重要的贡献。

吴建民先生著有《外交与国际关系——吴建民的看法与思考》、《交流学十四讲》、《在法国的外交生涯》等。

来源：社会科学高等研究院
最后更新：Aug 31, 2009

校党委宣传部网络宣传办公室维护

[联系我们](#)